

# 勠力同心战风雨 众志成城护家园

■中国城市报记者 邢 灿

自6月1日我国全面进入汛期以来,南方多地遭遇极端强降雨。水位飙升、道路被淹、房屋进水、群众被困……极端强降雨导致湖南、江西、广东、广西等多地遭受历史罕见洪涝。

汛情就是命令,生命重于泰山。面对严峻汛情,各地基层干部在防汛抗洪救灾一线挑重担、当先锋,做人民群众的“主心骨”。广大群众积极参与到抗洪救灾、恢复生产生活秩序、加速灾后重建中。干群团结一心、众志成城,共同构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线。

## 人民至上 生命至上

凡事预则立,不预则废。如何在狂风暴雨中抢得先机,为人民的生命财产安全保驾护航?监测预警是关键。

邵阳市绥宁县是湖南省暴雨中心之一,也是国家重点监控的山洪地质灾害易发县,平均每年发生1.7次大的山洪地质灾害。今年入汛以来,截至7月10日,该县出现多达14次暴雨。

面对如此严峻的防汛形势,绥宁县立足于“早”,聚焦于“防”,牢牢掌握防御工作主动权。全县安装了128个铁塔监测摄像头,在78个重点地质灾害隐患点安装了太阳能监测预警设备,发挥75个自动雨量监测站、215个人工观测站、598个预警广播的作用,确保及时精准掌握全县水情变化和隐患点情况,为防汛抗洪科学决策、精准调度提供第一手信息。

“宁可十防九空,不可万一失防”,在抗洪救灾一线,广大干部时刻牢记使命,关键时刻果断撤离转移危险地带群众,确保应转尽转、应转早转。

6月9日至19日,福建省南平市遭遇今年以来持续时间最长、影响范围最广、累计雨量最大、致灾风险最高的一轮极端性强降雨。

险情面前,人民至上、生命至上。此轮强降雨防御中,南平市组织7830名干部下沉一线,转移群众2.7万余人,特别是95户256人在滑坡、泥石流等灾害发生前及时撤离,有效避免了人员伤亡。

暴雨和洪水过后,妥善安置受灾群众尤为关键。

7月5日下午,湖南省岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口。险情发生后,当地迅速组织处

置、封堵,全力转移垸区群众。北村村民易大和来到位于华容县城的集中安置点——华容县职业中专。学校宿舍内,空调、凉席、被褥、毛巾、拖鞋等一应俱全。“走的时候啥也没带,生活必需品这里都有,伙食也很好。”易大和说。

华容县职业中专安置点是当地目前最大的安置点,转移群众年龄大多数在60岁到80岁之间。为此,当地设置了7个工作组、120多人的志愿团队,轮班服务转移群众,除了一日三餐、饮用水和生活用品等基本生活物资保障,还配备了心理疏导志愿服务队。

从灾前预警、抢险救援到灾后保障,以人民为中心的发展思想在全力抢救群众生命安全的每一项行动中得到了生动体现。

## 同舟共济 共克时艰

以人民利益为重、以人民安危为念,党员干部与人民群众始终站在一起、想在一起、干在一起。

在广东省梅州市蕉岭县新铺镇,镇郊村上的人们趁着久违的阳光,彼此互助,希望尽快恢复家园往日的模样。6月16日,梅州多地出现大暴雨局部特大暴雨,镇郊村受灾情况严重。

镇郊村下乡工作组组长阮浪祯在河水漫进村子前,就在挨家挨户劝离街坊们。洪水过后,阮浪祯一直待在村子里,忙个不停:安置家中受损的老人、为村民们送去热饭、帮助村内清淤消杀……

洪水来的当晚,镇郊村村民陈文新让阮浪祯在自家休息了一夜。第二天水位逐渐下降,阮浪祯赶忙投入赈灾工作。看着村干部们忙不迭的身影,陈文新自愿前往村委会搭把手,“缺人开车我去开,缺人搬东西我去搬”。

一方有难,八方支援。团洲垸堤防发生决口后,湖北省石首市、监利市作为与湖南省华容县一衣带水的邻居,第一时间施以援手。

7月5日,监利市连夜调集4艘运输船只,并组织4台挖掘机、33辆运输车,驰援华容。7月6日起,石首市五码头防汛专用码头,一辆接一辆满载块石的货船启程,赶往华容帮助封堵决口。7月8日,监利市购买4000吨、价值30余万元的块石,通过车辆运输到华容县塔市驿码头,再装船运往团

洲垸……

洪水无情,人间有爱。连日来,来自社会各界的物资、善款不断涌向受灾地区,彰显了大爱担当。

鸣鸣很忙集团通过华容县慈善总会捐赠现金500万元,积极筹措应急食品物资;香江集团向广州市总商会慈善基金捐

赠300万元,用于梅州市灾后重建项目;霸王茶姬通过中国乡村发展基金会捐赠500万元,专款用于团洲群众应急救灾以及灾后重建……

一笔笔支援重建的善款,一台台奔赴灾区的车辆,一箱箱爱心捐赠的物资,助力灾后重建按下“加速键”。

## 向险逆行 勇挑重担

越是风高浪急,越见砥柱中流。广大党员干部勇毅前行、全力以赴,千千万万人民群众齐心协力、同舟共济,在防汛救灾一线筑起一道道坚不可摧的红色堤坝。

冲锋在前,他们义无反顾。

6月28日,湖南省张家界市慈利县东岳镇连续下了一天一夜的雨,东源村党支部书记刘军在村里安全巡查时,发现村中一片山塘水位上涨明显,出水口因堵塞无法排水,即将漫堤。

刘军当即跳入三米多深的塘中,潜入塘底的排水口查看情况,在水底多个位置摸索后发现是一个硬化的水泥袋堵在了排水口底部。他前后4次潜入塘底,最终把水泥袋子扯了出来,险情随之排除。

张家界市启动防汛四级应急响应以来,广大党员干部纷纷响应党组织号召,49780名党员投身防汛救灾一线,9611名在职党员主动下沉村(社区)开展防汛救灾工作,主动做好巡堤、巡库、巡塘、巡坡等巡查工作,帮助转移避险安置群众



▲7月8日以来,四川省达州市持续出现强降雨天气,达州市各级基层党组织和广大党员干部冲在抗洪抢险救灾第一线,全力以赴疏散转移群众,排除险情。图为7月12日,达州市渠县李渡镇灯台社区1组,基层党员志愿者在洪水中转移受灾群众。

人民图片

▲7月5日,湖南省常德市消防救援支队的消防员在洪水退出的诗墙公园内清理杂物、泥污,清洗花草、设施,助力灾后恢复

人民图片

正常的生活秩序。

▼连日来,广西壮族自治区柳州市融安县组织党员干部和志愿者进村入户,为受灾群众搭建帐篷,发放救灾生活物资,清理倒塌房屋,开展清淤和灾后各项恢复工作。图为柳州市融安县板榄镇泗安村,党员干部和村民一起清理淤泥。

人民图片



10476人。

星夜驰援,他们刻不容缓。

6月30日至7月2日,平江县遭遇有气象记录以来持续时间最长、强度最大、雨量最多的汛情。连日来,平江各级驻外流动党组织迅速行动,帮助家乡人民战胜洪灾。

7月5日清晨,平江县汉昌街道民建路社区,一个个身穿红马甲的志愿者,忙着清理路面的淤泥、垃圾,搬运损坏的桌凳、设备。

“我们是2日凌晨开车从广州赶过来的,连续干了3天。”流动党员李舍辉介绍,洪灾发生后,平江县驻广州市流动党员党总支第一时间发出倡议,不到30分钟就成立20余人组成的“支援家乡·抗洪救灾”流动党员先锋队,采购受灾群众急需的食品、消杀用

品等,争分夺秒赶往家乡。

李舍辉介绍,还有许多在外流动党员通过电话、微信等方式,与家乡党组织取得联系,主动请缨参与防汛救援。

近日,中共中央组织部印发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》,强调“要充分发挥基层党组织政治功能和组织功能,把各方资源力量统筹起来,把党员群众发动起来,筑牢防汛救灾抢险的坚强战斗堡垒”。

一场场风雨,是一次次考验,也是一个个试金石、一张张答卷。广大党员干部闻“汛”而动、冲锋在前,夜以继日、全力守护群众安全,留下了一个个奋不顾身的身影,以实际行动践行初心使命。